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ОПТИМІЗАЦІЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ТВОРЧОЇ САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ СУЧАСНОЇ 
МОЛОДІ 

Бірук Г. О., магістрант 
Рудюк О.В ., кандидат психологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема розвитку творчої самоактуалізації сучасної молоді є актуальною в науково-психологічному 
аспекті, оскільки ставить за мету визначення дієвих орієнтирів для особистісного зростання та розвитку, для 
становлення повноцінної здорової особистості. Це виступає особливо важливим в умовах дисгармонійного, 
невлаштованого суспільства, де масштаб особистості часто визначається її здатністю до переборення несприятливих 
умов навколишнього життя. 

Метою роботи є можливість обґрунтування і застосування ефективних психотехнологічних засобів 
розвитку творчої самоактуалізації сучасної молоді. 

Спираючись на роботи таких вчених, як М.А. Алієва, Г.С. Альтшуллер, І.В. Дубровіна, Л.М. Карамушка, 
О. В. Костюченко, В.О. Моляко, Н.І. Пов’якель, Н.Ю. Хрящева, В.М. Ямницький, нами була розроблена спеціальна 
програма, спрямована на оптимізацію процесу творчої самоактуалізації сучасної молоді. 

Для проведення формувального експерименту було залучено дві групи старшокласників із 
загальноосвітнього навчального закладу (контрольна група – 15 учнів старших класів середньої школи) та 
спеціалізованого навчального закладу (експериментальна група – 15 учнів старших класів гімназії). На відміну від 
контрольної, в експериментальній групі впроваджувалася спеціальна програма оптимізації творчої самоактуалізації. 
Під час формувального експерименту було зроблено два діагностичні зрізи в експериментальній та контрольній 
групах: до та після впровадження програми. 

В якості базових змінних, які вимірювалися в рамках двох діагностичних зрізів в експериментальній та 
контрольній групах, було використано 14 психологічних шкал методики САТ (Е. Шостром): орієнтація у часі, 
підтримка, ціннісні орієнтації, пластичність поведінки, сенситивність, спонтанність, самоповага, самоприйняття, 
уявлення про природу людини, синергійність, прийняття агресивності, контактність, пізнавальні потреби, 
креативність. Для визначення рівня впливу розробленої нами технології на учасників тренінгу було використано 
непараметричний статистичний метод відмінностей для залежних вибірок Т-Вілкоксона. 

Аналіз результатів першого та другого діагностичних зрізів в експериментальній та контрольній групах 
свідчать, що учасники експериментальної вибірки на момент завершення формувального впливу досягли високого і 
середнього рівнів самоактуалізованості за всіма шкалами САТ, включаючи загальні показники. Найбільш високого 
рівня самоактуалізації (9,4±0,22 бали; p<0,001) досягнуто за шкалою “цінності”, що свідчить про значне підвищення 
здатності щиро переживати такі цінності, як істина, добро, справедливість, цілісність, життєвість, унікальність, 
самодостатність і схильність цих осіб до здорових відносин з оточуючими. Значно зріс показник за шкалою 
“орієнтація в часі“ (з 4,8±0,24 до 8,2±0,33 балів; p<0,001) із досягненням високого рівня прагнення жити теперішнім 
часом, насолоджуватися сьогоденням, наповнюючи його відповідним змістом. Суттєве підвищення показника за 
шкалою “погляд на природу людини” (з 5,3±0,21 до 8,0±0,31 балів; p<0,001) та за шкалою “контактність” (з 5,1±0,30 
до 8,3±0,34 балів; p<0,001) свідчило про появу у молоді стійких передумов для створення щирих, гармонійних 
міжособистісних стосунків, що виражалось в природній симпатії та довірі до оточуючих, доброзичливості, 
неупередженості. Варто відзначити досягнення значного зростання показника за шкалою “потреба в пізнанні” (з 
4.4±0.25 до 8.1±0.32 бали; p<0,001) як ознаки відкритості новим враженням, безкорисного бажання до пізнання 
нового. 

У контрольній групі також встановлено тенденцію до позитивних змін за шкалами “цінності”, “погляд на 
природу людини”, “потреба в пізнанні”, але ці зміни відбулись у межах низьких значень, що свідчило про фактичну 
відсутність позитивної динаміки (p>0,05). За рештою шкал показники суттєво знизились у порівнянні з вихідними 
рівнями. 

Отримані результати дають підстави стверджувати, що розроблена програма сприяє оптимізації 
психологічних особливостей творчої самоактуалізації сучасної молоді. Вона дозволяє отримати знання, сформувати і 
розвинути складові самоактуалізації, побудувати конструктивні адаптаційні особистісні стратегії; розвинути 
складові творчої самоактуалізації; розкрити творчий потенціал і реалізувати його в різноманітних сферах життя; 
активізувати незахисні адаптаційні механізми психіки і перейти до стану творчої самоактуалізації особистості. 

 
ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ У ПРАЦІВНИКІВ ОВС З РІЗНИМ ПРОФЕСІЙНИМ 

СТАЖЕМ  
Варійчук З. В., студентка  

Петренко О.Б., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Емпіричне дослідження явища емоційного вигорання у працівників органів внутрішніх справ проводилось 
на базі УМВС України в Рівненській області. Загальний обсяг вибірки склав 175 співробітників, яких було поділено 
на 4 групи за критерієм їх стажу служби в ОВС. Дослідження проводилось за допомогою методики діагностики 
рівня емоційного вигорання В. Бойка. 

В результаті дослідження встановлено, що впливу чинників емоційного вигорання в тій чи іншій мірі 
підлягають всі без виключення працівники, незалежно від стажу їх служби в ОВС. Під час дослідження виявлено 
наступні особливості розвитку фаз емоційного вигорання (за В. Бойком). 

Фаза напруженості, що виступає пусковим механізмом у формуванні емоційного вигорання найбільше 
виражена у працівників зі стажем служби в ОВС до 5 років, а у працівників, які пропрацювали більше 15 років, у 
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сформованому вигляді дана фаза не діагностується. Пояснити таку закономірність можна переживанням 
психотравмуючих обставин у молодих працівників, тоді як працівники з досвідом «виробили» свій індивідуальний 
тип реагування на екстремальні, емоційно важливі та професійно складні обставини службової діяльності. Виявлена 
відсутність сформованої фази напруження у працівників зі стажем роботи понад 15 років вказує на те, що більшість 
таких працівників навчилися відносно спокійно відноситись до стресогенних робочих ситуацій, хоча в частини 
працівників цієї категорії спостерігається емоційне вигорання у наступній фазі – резистенції. 

Для більшості працівників, незалежно від стажу роботи, домінуючою фазою емоційного вигорання є фаза 
резистенції. Прослідковується, що серед молодих працівників більше тих, у кого фаза резистенції знаходиться на 
стадії формування, а серед старших працівників більше тих, у кого ця фаза вже сформована. Такий розподіл за 
фазою може бути обумовлений тим, що у працівників зі стажем роботи в ОВС більше 5-ти років досвід професійної 
діяльності, пов’язаний з виникненням негативних та психотравмуючих ситуацій, є набагато більшим, що зумовлює 
виникнення кумулятивної психотравми, яка поступово виснажує функціональні резерви організму та зумовлює 
розвиток захисних реакцій психіки за типом відстороненості та уникнення негативних переживань у більшого 
відсотка працівників. 

Зростання числових показників, що свідчать про формування фази виснаження, спостерігається зі 
зростанням вікового діапазону підгруп опитаних, проте, сформованість цієї фази не спостерігається серед 
працівників із стажем до 5-ти років та понад 15 років служби, але діагностуються поодинокі випадки серед 
працівників із стажем від 5 до 14 років (4%). Результати діагностики за фазою виснаження можна пояснити тим, що 
у працівників з меншим стажем роботи в ОВС тільки починається процес формування симптомів емоційного 
дефіциту та емоційної відстороненості, викликаний невідповідністю між особистим внеском працівника у 
професійну діяльність та реаліями міліцейської служби, яка часто не відповідає його очікуванням. Працівники, які 
працюють в ОВС більше 5-ти років, унаслідок тривалого періоду виконання службових обов’язків, руйнівного 
впливу негативних проявів професійної діяльності, необхідності часто працювати в екстремальних умовах, а також у 
результаті низького матеріально-технічного забезпечення, накопичення нерозв’язаних сімейно-побутових проблем 
та багатьох інших зовнішніх і внутрішніх чинників починають відчувати емоційну порожнечу та збільшення прояву 
негативних емоцій, у результаті чого набуває розвитку фаза виснаження. Відсутність сформованої фази виснаження 
в обстежених працівників зі стажем роботи понад 15 років пояснюэться тим, що працівники, які набувають 
сформованої фази виснаження, звільняються з ОВС; переходять на іншу посаду, з менш психотравмуючим об’ємом 
роботи; обіймають керівні посади (дослідження серед керівників не проводилось) або змогли виробити адекватні 
механізми адаптації до умов службової діяльності та механізми протистояння емоційному вигоранню ще на стадії 
формування фаз напруженості чи резистенції. 

Аналізуючи поширеність окремих симптомів емоційного вигорання серед працівників ОВС виявлено 
наступні закономірності:   

 працівники ОВС є найбільш «стійкими» до симптомів фази напруженості; 
 для всіх груп працівників ОВС властива висока схильність до формування симптомів неадекватного 

вибіркового емоційного реагування та емоційного дефіциту;  
 для осіб зі стажем роботи від 5 до 15 років характерне переважання схильності до формування симптому 

емоційної відстороненості, тоді як симптом редукції професійних обов’язків більш властивий для 
працівників зі стажем до 5 років, а потім проявляється у половини обстежених після 10 років служби;  

 зі збільшенням професійного стажу співробітників простежується схильність до формування симптомів 
емоційно-моральної дезорієнтації та загнаності в клітку, але діагностується поступове «згортання» 
симптомів психосоматичні та вегетативні порушення, переживання психотравмуючих обставин, тривоги та 
депресії. 
За результатами вивчення емоційного вигорання, найбільш «стійкою» до вигорання виявилась група 

працівників із стажем 5-9 років служби в ОВС. 
Отримані результати можуть широко використовуватись при плануванні психопрофілактичної роботи з 

особовим складом ОВС та бути підґрунтям у індивідуальному психологічному консультуванні.  
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ВПЛИВ НА ЖИТТЄДІЯЛЬНІСТЬ ЛЮДИНИ ПСИХОЛОГІЧНИХ ТА ФІЗИЧНИХ НЕБЕЗПЕК 

Вус Т. В., студентка  
Шевчук О. А., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Анотація. У статті розглядається проблема безпеки людини у соціальному середовищі, а саме 
небезпечного фізичного та психологічного впливів на неї. Обґрунтовано причини виникнення таких випадків. 
Надано поради щодо їх уникнення. Розглянута статистика потерпілих у таких ситуаціях серед студентів. 

Ключові слова: небезпека, шахрайство, шантаж, напад, зґвалтування. 
Анотация. В статье рассматривается проблема безопасности человека в социальной среде, а именно 

небезопасного физического и психологического воздействия на нее. Обоснованно причины возникновения таких 
случав. Представлены советы по их устранению. Рассмотрена статистика потерпевших в таких ситуациях среди 
студентов. 
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